

Приложение 11
Председателю
Законодательного Собрания
Приморского края
А.И. Ролику

Уважаемый Александр Иванович!

Приморское отделение Русского ботанического общества выражают свою одно-значную поддержку инициативе Бабенкова Николая Викторовича по наименованию безымянных гор в Партизанском городском округе Приморского края в честь первого исследователя Уссурийской тайги подполковника корпуса лесничих А.Ф. Будищева.

Присоединение Приамурья и Приморья к российским владениям произошло по Айгунскому трактату (1858 г.) и Пекинскому договору (1860 г.). Эта огромная территория в то время была неизвестной и дикой. Естественные первобытные леса на приобретенных землях занимали обширные площади. Население было редким.

Эти новые земли в административном отношении вошли в состав Восточной Сибири, генерал-губернатор которой Н.Н. Муравьев обратился в правительственные круги с просьбой направить в его распоряжение лесного офицера и топографов для приведения в известность лесов около берегов Восточного океана, по Амуру и его притокам.

В 1859 г. Министерство государственных имуществ с высочайшего разрешения командировало в Восточную Сибирь лесоустроительную партию под руководством штабс-капитана корпуса лесничих Алексея Федоровича Будищева. В состав ее вошли топографы М.М. Любенский, А.Г. Петрович и А.И. Корзун.

Участники этой лесоустроительной партии были первыми, кто, рискуя своим здоровьем и жизнями, героически познавал дальневосточные леса, стоял у истоков региональной лесной науки и зарождавшего лесного хозяйства в регионе.

Лично А.Ф. Будищев обследовал преимущественно южную часть Уссурийского края, где совершил более десятка маршрутов - по Уссури и ее притокам, в районе залива Ольги, около озера Ханка, на пространстве от Раздольного до Посъета, по рекам Илистой, Арсеньевке, Шкотовке, Партизанской, на полуострове Муравьев-Амурский и в других местах. Он также привел характеристику лесов в низовьях Амура на пространстве от Мариинска до Николаевска, в районе Николаевска, по р. Тумнин и по берегам Татарского пролива, в том числе и в окрестностях Советской Гавани (до 1922 г. - Императорская Гавань).

В итоге самоотверженных усилий специальная лесоустроительная партия под руководством А.Ф. Будищева «искрестила Приамурский край по всей системе орошающих его рек и их водоразделов» - как отмечено в предисловии к капитальному труду «Описание лесов южной части Приморской области», позже опубликованному по результатам работы партии. Это Описание содержало характеристику лесов по пройденным маршрутам и ботаническую характеристику 137 древесных и кустарниковых пород, произрастающих в Приамурье, составленную Будищевым в 1861 г. Большая часть материалов в этом труде принадлежит именно Будищеву. Именно он выступал как основной автор - ему принадлежит 15 описаний конкретных маршрутов и общий очерк природных условий Приморского края, а также лесов и местностей для поселения. За эту работу А.Ф. Будищев был награжден малой золотой медалью Императорского Русского географического общества.

Этот труд экспедиции был опубликован после смерти А.Ф. Будищева по инициативе генерал-губернатора Восточной Сибири Д.Г. Анучина в 1883 г. в Иркутске, а в 1898 г. издан повторно в Хабаровске, уже по распоряжению Приамурского

генерал-губернатора. Хабаровское издание книги было разослано во все лесничество Приамурского края. В течение долгого времени эта книга служила главным источником сведений о лесах Приамурья и не потеряла интереса до наших дней, позволяя делать суждения о динамике лесов за прошедшее время, основанные на фактических материалах.

Ценным дополнением изданного труда явилась карта лесов, составленная А.Ф. Будищевым в 1864 г. по итогам работы всех членов партии. Она представляет высокую ценность не только с точки зрения картографии, но и как документ, характеризующий пространственное размещение древесных пород и связь их с определенными топографическими условиями.

В целом участники экспедиции собрали большой разносторонний материал, ценный не только для познания лесов, но и для общей географической характеристики присоединенного края.

Обследование лесов лесоустроительной партией под руководством А.Ф. Будищева, наряду с картографическими работами, проводимыми в то время чинами Генерального штаба, являлись важнейшими в то время событиями в познании только что присоединенного к России края.

Считаем, что фамилия А.Ф. Будищева, как выдающегося исследователя территории юга современного Дальнего Востока России и первого исследователя Уссурийской тайги, обязательно должна быть запечатлена в топонимии Приморского края.

**Председатель Приморского отделения Русского ботанического общества
Доктор биологических наук, профессор, Заслуженный лесовод РФ
Ю.И. Манько**

Манько Ю.И.



Ю.И. Манько Ю.И. заверяю
Начальник отдела кадров Федерального государственного бюджетного учреждения науки "Федеральный научный центр биологического разнообразия наземной биоты Восточной Азии" Дальневосточного отделения Российской академии наук

Е.А. Шушунова
Шушунова Е.А.

18.01.2012